

# 支原体肺炎进入高发期 市妇幼保健院多措并举保障患儿就医需求

■记者 俞晓萌 通讯员 张婷婷

本报讯 近期,支原体肺炎进入高发期,儿童感染人数短时间内骤升。为积极应对,进一步缓解患儿就诊压力,市妇幼保健院统筹部署,紧急制定多项应对措施,尽最大可能满足儿童就医需求,倾力保障平稳度过儿童支原体肺炎发病高峰期。

记者了解到,目前,市妇幼保健院儿科门诊量是平时的3倍以上,每天接诊患儿近400人次,住院量也剧增,儿科、急诊科、发热门诊满负荷运转。面对此次就诊高峰,医院立即启动应急预案,向儿科门诊、急诊、发热门诊增派医生,缩短患儿就诊等待时间。同

时,启动“弹性门诊”,有序增加儿科医生上、下午和周末坐诊班次,增加急诊、发热门诊夜间和夜间儿科急诊班次,增加急诊留观输液床位,以保证重症患儿顺利就医。升级改造儿童智能雾化室,增加雾化卡位9个,采用一人一机、独立卡座等人性化设计,降低就医患儿交叉感染,打造安全舒适的雾化治疗环境。当前,儿科、急诊科、发热门诊所有医护人员上阵,奔波在治疗区,开启了高强度的工作模式,力求让患儿和家属得到更加高效、优质的诊疗服务。

按照国家卫健委《关于儿童肺炎支原体肺炎诊疗指南(2023年版)》要求,市妇幼保健院组织开展医务人员诊疗业务培训,提高规范化诊疗水平,切实

做好院感防控、减少抗菌药物的过度使用管理,规范诊疗行为,提升重症救治和应急处置能力,提高愈后效果。与此同时,淮北市妇幼保健院开通了三区培训专线,市妇幼保健院儿科组织专家到三区开展儿童支原体肺炎诊疗培训,解读国家卫健委《关于儿童肺炎支原体肺炎诊疗指南(2023年版)》,帮助基层医院、社区卫生服务中心有效提高该病诊疗水平。目前,已完成三区3场次、240人次培训工作。

为倾力保障患儿就医需求,医院要求相关临床、医技科室和各职能科室全力保障患儿就医需求,合理规划就诊、输液及雾化治疗区域,有力保障儿童支原体肺炎诊疗工作需求。总务科动态进行床位调配,药剂科有计划有针

对性地储备足量的药品和医疗物资,检验科、药房等服务科室积极配合,让化验结果出得快一点、取药更方便一点。同时,健康宣传教育科制作儿童支原体肺炎科普知识图文和视频,通过微信公众号、院网站、视频号扩大科普宣传力度。

市妇幼保健院儿科专家在此提醒,儿童肺炎支原体肺炎可防可治,在日常防护上要注意减少聚集,尤其是密闭场合的长时间聚集,保持勤洗手、多通风等良好的卫生习惯。如果孩子出现了发热、咳嗽等症状,建议及时就医,让专业医生给予专业诊治。此外,家庭其他成员或班级同学也需做好防护,严密观察体温、有无咳嗽等呼吸道感染症状,一旦出现,建议及时诊治。

## 濉溪县 开展健康口腔行动自查互查

■首席记者 肖干 通讯员 郭宏飞 郝育

本报讯 近日,濉溪县组织人员,对相山区2023年度健康口腔行动实施效果,为人民群众提供高质量、更为便捷、更加普惠的口腔医疗卫生服务。

按照工作安排,濉溪县已完成自查以及迎接烈山区检查工作。此次对相山区的检查,重点在该区健康口腔行动项目点淮北口腔医院,实地了解任务完成、宣传推广、项目建设和运行等工作开展情况。

通过自查互查,濉溪县和兄弟县区进一步检视了工作开展的短板弱项,深入交流了工作经验。各

县区将对照自查互查问题清单,逐一整改、逐一销号,进一步改善项目点建设质量,提升健康口腔行动实施效果,为人民群众提供高质量、更为便捷、更加普惠的口腔医疗卫生服务。

2022年6月,就业促进、健康口腔等10项暖心行动在全省同步开展以来,濉溪县强化宣传引导,加强调度考核,压实压紧责任,扎实开展健康知识普及、健康技能培养,以口腔疾病防治适宜技术推广为手段,进一步完善口腔卫生服务体系,全面提升全人群口腔健康水平,成效良好。

## 淮北矿工总医院 开展消防安全知识培训

■记者 詹岩 通讯员 朱雪珂

本报讯 11月是全国消防宣传月。日前,淮北矿工总医院开展消防安全知识培训,不断提高医院广大医护人员消防安全意识,全面加强火灾防控水平和应急处置能力。医院领导班子成员、各科室主任和护士长、科室消防安全员近110人参加了培训。

培训中,市消防救援支队专家开展了以“预防为主、生命至上”为主题的消防安全知识主题讲座,结合近几年典型火灾事故案例,通过事故分析、现场说法等方式,着重讲授了防火和灭火的相关知识,以

及在紧急情况下自救和逃生的方法。

随后,消防救援专家根据医院人员流动性大、伤病人员多、自防自救能力较弱、易燃可燃化学制剂多等特点,为大家详细讲解了消防法律法规、日常设施检查、火灾预防和应急处置、疏散逃生等基本常识。授课内容生动、通俗易懂、案例分析透彻,培训取得良好效果。

培训中,市消防救援支队专家开展了以“预防为主、生命至上”为主题的消防安全知识主题讲座,结合近几年典型火灾事故案例,通过事故分析、现场说法等方式,着重讲授了防火和灭火的相关知识,以

## 县医院与公安部门 签订家庭医生服务协议

■记者 王陈陈 通讯员 王飞

本报讯 近日,濉溪县医院与县公安局签订家庭医生服务协议,并就协议方案、服务内容、人员职责等方面进行深入交流。

一直以来,濉溪县医院按照各上级部门要求,推深做实家庭医生签约服务,拓展家庭医生签约服务内容,提升家庭医生签约服务内涵和人群覆盖面。本次是以机关企事业单位为主体进行的签约服务,把机关企事业单位健康管理关

口前移,提高机关企事业单位人员的健康理念,改善健康水平。

县医院将充分发挥自身医疗领域的优势,根据公安系统的人员架构、工作特点等,有针对性地分类开展相应健康管理及指导,为公安干警提供优质便利高效的医疗卫生服务。同时,将积极与其他部门加强协作,为更多机关企事业单位职工提供连续性、公益性、多样性的卫生健康服务,扎实推进家庭医生签约服务发展,当好健康“守门人”。

## 世界中联糖尿病专业委员会第二十届学术年会论文评比

### 市中医院医生 许成群获三等奖

■记者 俞晓萌 通讯员 葛德界

本报讯 记者日前从市中医院获悉,在世界中医药学会联合会糖尿病专业委员会第二十届学术年会上,糖尿病科主任许成群的论文《基于“络损脉痹”理论辨治糖尿病周围神经病变思路探析》获优秀论文三等奖。

据了解,此次年会共征集到论文110篇,内容涉及中医和中西医结合治疗糖尿病及其并发症的文献研究、理论研究、临床研究、实验研究以及糖尿病教育、健康管理等内容。

从医40年来,许成群在钻研岐黄医术之路上默默耕耘,赢得了众多患者的理解和信赖。1997

年,他选择研究糖尿病作为主攻方向,到北京、广州等地参加“全国中西医结合诊治糖尿病高级研修班”学习,之后又多次到北京、西安、云南、合肥等地参加学术交流,同时阅读了近当代名老中医的医案及学术思想。多年来,他主持和参与国家中医药管理局、省卫生厅科研课题6项,参编著作8部。在《中医杂志》等中医核心期刊发表学术论文62篇,科普文章56篇,在学术界产生了良好的影响。

凭借“医术求精,医德求诚”的精神,许成群从医以来先后获得“安徽省卫生厅首届中医学术和技术带头人培养对象”“第二届淮北名医”“首届淮北市优秀中青年中医”“淮北市五一劳动奖章”等荣誉。

## 口腔宣教进校园 爱牙护牙助成长

■记者 刘露 通讯员 甘露

本报讯 为了进一步培养少年儿童养成良好的口腔卫生习惯,增强预防龋齿的意识,11月10日,烈山区杨庄街道二郎庙社区携手街道宣传部、烈山镇医院口腔科到辖区幼儿园开展“口腔宣教进校园 爱牙护牙助成长”护苗活动。

活动中,医生通过PPT讲解和模具实操演练的方式,用通俗易懂的语言为小朋友们上了一堂生动的口腔健康课堂,从牙齿的外形、牙齿的功能、龋齿形成的过程等方面,详细讲解了龋齿的危害及如何正确地爱护牙齿,使小

朋友们懂得了保护牙齿的重要性的方法。随后医护人员一一查看小朋友们的口腔,对检查出的龋齿、牙列不齐等问题给出解决意见和建议,随后志愿者发放学习用具,并提醒孩子们在日常生活中要养成良好的刷牙、护牙习惯。

通过本次护苗活动,使小朋友们了解到在日常生活中保持口腔卫生的重要性,掌握了正确的刷牙方法,懂得了如何正确保护自己的牙齿。下一步,二郎庙社区将持续开展形式多样的“护苗”活动,让更多的青少年儿童受益,为青少年儿童的健康成长保驾护航。

## 推动重点举措清单任务落实 市卫健委窗口积极优化营商环境

■记者 詹岩 通讯员 谢同银

本报讯 近期,省营商环境办印发了《进一步优化营商环境重点举措》,制定66条重点指标领域提升举措和48条优化涉企服务举措。为扎实推动省级部署落地见效,市卫生健康委窗口牵头组织委机关相关科室,对114条优化营商环境措施逐条梳理、分析,主动认领卫生健康系统相关所有工作任务,研究部署下

一步工作重点,主动作为、加压推进,确保工作任务落实、落地。

市卫生健康委窗口认真学习领会上级优化营商环境相关指示精神,进一步提高政治站位,强化责任意识,聚焦目标任务,细化工作措施,狠抓工作落实,以干就干到最好、争就争当一流的精神,全力创建一流营商环境。压紧压实工作责任,对照省级重点举措,加强政策研究,认真制定工作措施,形成市卫生健康委进一步创

优化营商环境重点举措清单。聚焦主业主责,强化担当作为,对任务清单做到细谋划、早准备、定验收标准、限完成时间,任务到人、责任上肩,对标对表抓落实,确保清单任务落地落实落实到位。

为了高效落实各项工作任务,市卫生健康委窗口加强与相关单位沟通协调,积极主动解决工作推进中的痛点、难点、堵点问题,高质量、高效率、高标准完成各项清单任务。目前,市卫生健康委已

较好落实了执行数字医学影像服务质控标准,进一步推进医疗机构医学影像检查结果互联互通、优化医疗机构职能配置,提高医疗服务水平、加强职业健康检查质量控制中心建设等清单任务。

下一步,市卫生健康委窗口将对标先进找差距、咬定目标不放松、紧盯任务抓落实,思想上再重视、行动上再提速、措施上再细化、责任上再压实,高标准完成优化营商环境重点举措清单任务。

## 食品安全标准跟踪评价(食品安全企业标准备案)培训班暨座谈会举办

■记者 詹岩 通讯员 王昱骁 朱成胜

本报讯 近日,市卫生健康综合行政执法支队举办2023年食品安全标准跟踪评价(食品安全企业标准备案)培训班暨座谈会,进一步推动我市食品安全标准

跟踪评价工作高质量开展,促进食品产业健康有序发展。

培训期间,有关专家就食品生产通用卫生规范、如何正确认识和正确使用食品添加剂、食品安全标准备案申请程序和注意事项等进行细致讲解。培训会

后,市卫生健康委还联合市场监管局、农业农村局、部分相关企业的专家,针对《食品安全国家标准 速冻米面与调制食品》专项跟踪和其他九项食品安全国家标准的常态跟踪调查等内容进行座谈交流。

通过此次培训,提高了企业执行国家标准和地方标准的能力,有助于企业更好地理解食品安全标准跟踪评价工作的要求,共同营造一个安全的消费环境,为人民群众的食品安全提供坚实保障。

## 携手同心 走出“银”影

### 市人民医院开展世界银屑病日义诊活动

■记者 黄旭 通讯员 王丹

本报讯 10月29日是“世界银屑病日”。当天,市人民医院皮肤科医护人员在门诊广场开展“携手同心、走出‘银’影”世界银屑病日义诊活动。

义诊现场,皮肤科专家们详细询问患者的病史和生活习惯,耐心倾听患者病情,并仔细查看患者患病部位,为患者定制个性化治疗方案;为现场过往群众发放银屑病科普宣传册,提高人们对银屑病及银屑病患者的正确认识,给予银屑病患者应有的重视和尊重。义诊共服务患者30余人次,发放宣传资料200余份。

银屑病俗称“牛皮癣”,是一种慢性、炎症性、复发性、系统性疾病;特点是红色斑块表面覆盖着白色鳞屑,鳞屑在皮肤表

面形成片状脱落。该病发病以青壮年为主,对患者的身体健康和精神状况影响较大,全身均可发病,以头皮、四肢伸侧较为常见,多在冬季加重。

银屑病病因虽然进行过许多研究,但尚不十分清楚。目前认为,本病的发生不是单一的原因,可能涉及多方面。如遗传、感染、免疫异常、内分泌、精神神经因素等。

银屑病的临床表现有哪些?1.寻常型银屑病为最常见的一型,多急性发病。典型表现为境界清楚、形状大小不一的红斑,周围有炎性红晕。稍有浸润增厚。表面覆盖多层银白色鳞屑。鳞屑易于刮脱,刮净后淡红发亮的半透明薄膜,刮破薄膜可见小出血点(Auspitz征)。皮损好发于头部、骶部和四肢伸侧面。部分患者自觉不同程度的瘙痒。2.

脓疱型银屑病较少见,分泛发型和掌跖型。泛发性脓疱型银屑病是在红斑上出现群集性浅表的无菌性脓疱,部分可融合成脓疱。全身均可发病。以四肢屈侧和皱褶部位多见,口腔黏膜可同时受累。急性发病或突然加重时常伴有寒战、发热、关节疼痛、全身不适和白细胞计数增多等全身症状。多呈周期性发作,在缓解期往往出现寻常型银屑病皮损。掌跖脓疱病皮损局限于手足,对称发生,一般状况良好,病情顽固,反复发作。3.红皮病型银屑病又称银屑病性剥脱性皮炎,是一种严重的银屑病。表现为全身皮肤弥漫性潮红、肿胀和脱屑,伴有发热、畏寒、不适等全身症状,浅表淋巴结肿大,白细胞计数增高。4.关节病型银屑病又称银屑病性关节炎。银屑病患者同时发生类风湿性

关节炎的关节损害,可累及全身大小关节,但以末端指(趾)间关节病变最具特征性。受累关节红肿疼痛,关节周围皮肤也常红肿。关节症状常与皮肤症状同时加重或减轻。血液类风湿因子阴性。

银屑病的日常护理应强身健体,平时多吃富含维生素C的水果和蔬菜。早睡早起,定期锻炼有助于增强体质,提高免疫力,缓解抑郁情绪;远离刺激,最好选用纯棉、真丝类不易产生静电的衣物;洗澡用水不要过热,频率也无须太多,且适当揉搓即可;日常减少接触含有化学成分的物品;注重保湿,银屑病患者可以经常涂抹含有牛油果树果脂、甘油、透明质酸钠、红花籽油等成分的润肤乳,以保持皮肤湿润,防止皮肤表层干燥、发痒或者皲裂;同时室内保湿也不能忽视。